

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

新的伟大奋斗创造新的历史伟业 ——以习近平同志为核心的党中央 引领“十四五”经济社会发展纪实

5版

F.N 权威就是影响力

农历乙巳年闰六月十三 2025年8月6日 星期三 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9804期

赵龙在福州调研时强调 不忘初心 奋勇争先 进一步全面深化改革开放扩大高水平开放

本报讯(福建日报记者 林宇熙)

8月5日,省长赵龙围绕“在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先”主题在福州开展调研并主持召开座谈会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,不忘初心、奋勇争先,进一步全面深化改革,做优做强高水平开放平台,加快构建开放型经济新体制,奋力争创改革开放引领地。省领导郭宁宁、王金福参加。

福州长乐国际机场综合保税区于7月21日正式封关运行,

赵龙来到这里,了解综合保税区建设情况和海关查验流程。他强调,要持续拓展功能,加强政策宣介,推进高质量招商,不断提升产业链配套、营商环境等综合竞争优势。在福建自贸试验区福州片区展示中心、物联网创新发展中心、马尾海关快速验放中心,赵龙详细了解制度创新举措和海关集中审像模式,他指出,要对接高标准国际经贸规则,稳步推进制度型开放,创新监管方式,加快推进自贸试验区提质增效。赵龙还察看了星云电子公司、亚升投资集

团总部大楼项目,要求有关部门与企业协同发力,深耕主责主业,用好自贸区平台政策优势,推动科技创新和产业创新深度融合,加快培育和发展新质生产力。

随后,赵龙主持召开座谈会,与部分开发区、高新区和自贸区负责人深入交流,听取意见建议。他指出,习近平总书记在福建工作期间,亲自谋划厦门“自由港型经济特区”建设,亲自部署、亲自推动福州经济技术开发区、融侨工业区、福兴投资区等开发区建设,为我们创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。福建的发展得益于改革开放,未来也一定要靠改革开放,开发区、高新区、自贸区都是改革开放的先行者,也是受益者,要不忘初心、牢记使命,大力传承弘扬习近平总书记开创的重要理念和重大实践,发挥好自贸试验区制度创新“头雁”作用、经济技术开发区改革开放排头兵作用、高新区科技集聚地和创新孵化器作用,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要对标先进、奋勇争先,明

方向、找差距、补短板,深入实施自贸试验区提升战略,形成更多引领性、标志性制度创新成果;一体推进园区标准化建设、“四链”融合、龙头企业和专精特新企业培育、招商引资等工作,不断激发经济技术开发区和高新区创新活力和内生动力。要强化协同、凝聚合力,进一步理顺各开放平台和园区管理体制,加强政策支持和要素保障,攻坚克难、主动作为,形成争优争先争效的浓厚氛围,为中国式现代化福建实践作出更大贡献。

本报讯(福建日报记者 郑雨萱)8月5日,2025“走进政协·台湾青年说”活动在福州举行,台湾政党代表、台湾青年学子和在闽创业就业台青,与省、市政协青年委员、专家学者等嘉宾齐聚一堂,讲述政协协商民主中两岸融合发展的动人故事。省政协主席滕佳材,省委副书记、福州市委书记郭宁宁,省政协副主席阮诗玮,全国政协常委、台盟中央副主席符之冠出席活动。

“走进政协·台湾青年说”是福建省政协和福州市政协共同打造的深化两岸青年对话交往的重要平台,已连续举办四年。在活动现场,来自海峡两岸的3名青年与专家学者面对面沟通对话,紧紧围绕“两岸融合发展与协商民主”这一主题,分享助力两岸融合发展中的“政协故事”。4名台湾青年用亲身经历讲述自己在大陆创业、生活,参与政协活动的故事。两岸同胞共同演绎情景剧《乔迁之喜》,展现福马“同城生活圈”等政策落地为台胞带来的便利。

会前,滕佳材会见了参加活动的台湾嘉宾代表,对大家的到来表示热烈欢迎。他指出,近年来,省政协把促进闽台融合发展作为工作主线,开展“让政协走进台胞”专项活动,邀请广大台湾同胞走进政协,增进对祖国大陆政治制度的了解,凝聚共同价值取向和政治共识。希望台湾同胞积极走进政协、参加活动,将在大陆的真实经历和所见所闻带回岛内,不断增强两岸同胞互信认同,凝聚统一共识。

郭宁宁指出,两岸融合、福州先行,我们正加快打造福马“同城生活圈”、海峽青年发展型城市,全力推动榕台经济融合、社会融合、情感融合、全域融合。本次活动是一场两岸青年心灵契合的双向奔赴,希望大家在相知相亲、同心同行、互学互鉴中增进相互了解、拉紧情感纽带,带动更多台胞台青来福建福州追梦筑梦圆梦,携手把有福之州、温暖榕城建设得更加美好,共同打造第一幸福家园。

阮诗玮表示,青年作为两岸融合发展与协商民主的参与者、亲历者,应成为破除交流合作障碍的关键力量、塑造祖国统一大势的最大增量。希望台湾青年的真实体验、真诚思考和真情分享,让更多岛内民众了解祖国大陆的真实情况。两岸青年坚定守护中华民族共同家园,携手书写无愧于历史和时代的青春华章。

“这是看得见、摸得到的民主”“两岸交流合作,让我们的心贴得更近、情融得更深”……现场聆听的台青深受触动,发自肺腑地表示将把在大陆的真实经历和所见所闻带回岛内,为促进祖国统一、共创中华民族绵长福祉作出更大贡献。

两岸青年在榕增殖放流



本报讯(记者 蓝瑜萍)“我们跨越海峡而来,和大陆青年携手放鱼,共同为海洋生态环境保护出力,感觉特别有意义。”5日上午,在马尾区中国船政文化博物馆码头举行的第十三届海峡青年荟·两岸青年共护渔业资源增殖放流活动现场,台南大学电机工程博士生林彦良兴奋地说。

尽管现场细雨连绵,百名两岸青年代表热情不减,分批有序地进行放流,一尾尾鱼苗欢快地跃入闽江,激起阵阵水花。热心群众也踊跃加入,共同将110多万尾花鮰、鮨、鱒等本地适宜的重要经济苗种放归自然。

活动中,林彦良和清华大学北京协和医学院研究生会部长张铭轩还作为青年代表宣读了增殖放流倡议书,呼吁更多青年投身生态保护事业。现场,主办方也向积极参与活动的两岸青年代表颁发了“增殖放流公益证书”。

作为海青荟的“老朋友”,林彦良多次参与此类交流活动,“我从大四那年开始参加,至今已有5年,每一次都收获满满”。他还表示,此次增殖放流体现了两岸青年对生态保护的担当,希望通过这样的活动吸引更多年轻人关注渔业资源保护,用实际行动为水域生态注入新活力。

市海洋与渔业局相关负责人表示,此次活动是第十三届海峡青年荟的组成部分,更是两岸青年参与渔业协作的生动实践。未来福州将继续以渔业交流为纽带,搭建更多两岸青年交流平台,让两岸共护的海渔情缘在新时代焕发新生机,共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

凝聚青春力量 共创美好未来 ——2025“走进政协·台湾青年说”活动侧记

本报记者 蒋雅琛



员倾听民众的心声和诉求,撰写的提案关乎社会发展和民生福祉,让我看到政协制度汇聚民智、凝聚民心的强大力量。”

台湾姑娘许真真虽然来福州只有4年,却坦言“在福州的志愿服务中找到归属”。她在台上和大家分享了两年前的一段温馨回忆——她加入了桂溪社区台胞志愿者服务队,在环保志愿服务中感受到独属于福州的温度。“随着参与的深入,我开始

思考如何让志愿服务更加顺畅、高效。在相关政策鼓励和福州市政协的大力支持下,我积极推动成立‘福台志愿服务中心’。”许真真说,她有一个心愿,未来志愿服务成为两岸同胞同心共情的桥梁纽带,“志愿之花”可以开遍海峡两岸。

用镜头讲述福州故事的“90后”台湾姑娘陈筱婷,平日里脸上总是挂着灿烂的笑容,昨天在台上也是如此。2022年,她在福州

市政协委员池小霞的带领下,走街串巷,探访鱼丸、线面等福州的美食。后来,这些美食都“住”进她的短视频里,引起台湾网友的关注。受邀参与多场政协相关活动,她最大的感受是,政协不再是遥远的“政治名词”。“一场会上,

从马祖福澳码头到福州新家,“下了船就有公交车”;“福马同城通”卡在手,不仅公交、地铁随便坐,还有许多景点可以免费或者优惠参观;马祖在榕乡亲背靠福马产业合作园的好政策,(下转2版)

大家讨论了台胞权益保障问题,后来,我们在福建创业的流程真的得到简化,让我感受到作为台胞被重视的温暖。”

台上,4名台湾青年用亲身经历讲述一个个生动精彩、引人思考的“政协故事”。从旁观者到参与者,他们也鼓励更多台湾青年在这片热土上努力奋进、逐梦向阳。

情景剧演绎

福马“同城生活圈”

今年5月,《福州打造福马“同城生活圈”先行先试第二批政策》发布,福马“同城生活圈”建设加速。昨日的活动现场,情景剧《乔迁之喜》展现福马“同城生活圈”等政策落地为台胞带来的便利。

从马祖福澳码头到福州新家,“下了船就有公交车”;“福马同城通”卡在手,不仅公交、地铁随便坐,还有许多景点可以免费或者优惠参观;马祖在榕乡亲背靠福马产业合作园的好政策,(下转2版)

大家讨论了台胞权益保障问题,后来,我们在福建创业的流程真的得到简化,让我感受到作为台胞被重视的温暖。”

台上,4名台湾青年用亲身经历讲述一个个生动精彩、引人思考的“政协故事”。从旁观者到参与者,他们也鼓励更多台湾青年在这片热土上努力奋进、逐梦向阳。

情景剧演绎

福马“同城生活圈”

今年5月,《福州打造福马“同城生活圈”先行先试第二批政策》发布,福马“同城生活圈”建设加速。昨日的活动现场,情景剧《乔迁之喜》展现福马“同城生活圈”等政策落地为台胞带来的便利。

从马祖福澳码头到福州新家,“下了船就有公交车”;“福马同城通”卡在手,不仅公交、地铁随便坐,还有许多景点可以免费或者优惠参观;马祖在榕乡亲背靠福马产业合作园的好政策,(下转2版)

“宜居福州,绿色出行”系列报道之一

福州深入推进“两网融合”—— 公交“围”着地铁转 “混搭出行”更便捷

本报记者 朱榕 宋亦敏

早晨7点,地铁2号线洪湾站闸机口人潮涌动。上班族林女士刷卡出站后,步行50多米便坐上等候在“洪湾地铁站”公交站的100路公交车,“出地铁站就是公交车站,太方便了。”

这是福州深入推进公交地铁“两网融合”的缩影。记者走访发现,为解决市民“最后一公里”出行难题、提升换乘体验,福州交通运输部门通过车型动态调配、站点空间融合、时刻智能对齐三大创新举措,将“换乘难”痛点转化为“无缝感”体验。

车型动态调配:

车厢随客流“伸缩”

昨日交通早高峰时段,一辆“地铁接驳5号专线”中巴驶入公交橘园洲港湾站,等候在此的上班族有序上车。

“这条专线连接智能产业园,园区职工从地铁桔园洲站下车,坐上专线就能直达园区门口,每次早高峰时段人特别多。”司机林师傅说,为缓解通勤压力,该线路采取“变距调度”的运营模式,平峰期采用微公交,早晚高峰时段则调整为中巴,精准匹配实时客

流和地铁时刻表,“车厢不挤了,乘客的通勤体验更好,我们的压力也减少了。”

十分钟后,中巴停靠智能产业园“三环路纵一路口站”,但职工靓帆并不着急下车。她告诉记者,专线在智能产业园D区站中部设置了招手即停站,“我的公司在两个站点中间,现在车辆招手即停、响铃停靠,每次都能少走一段路。”

园区运营部负责人江女士表示,推行“大小混搭”模式后,员工普遍反映不错,既满足了高峰期集中出行需求,又节约了公共资源和公交运营成本。

站点空间融合:

出地铁站就可换乘

在地铁2号线洪湾站,市民洪先生向记者分享了他的早高峰攻略:从位于南门兜附近的家中出发,先在地铁南门兜站搭乘2号线到达洪湾站,然后在洪湾地铁站公交停靠点换乘100路,全程仅需约30分钟便可到达位于橘园创意广场的单位,与开车上班相比,通勤时间大幅缩短。

(下转3版)



□记者手记

从“漫天撒网”到“量体裁衣”

换乘一直是公共交通的薄弱环节,换乘距离长、衔接慢、体验差,是不少通勤者遇到的难题。细看福州的地铁公交接驳实践,真正带来改善的,并非线路扩张,而是系统间的细节打通——车型调度更合理、站点衔接更紧凑、发车时刻更贴近实际需求……每一处微调,都是对换乘机制的持续优化。它精准刺破了以往公交规划“重线路、轻衔接、重运力轻效率、重建设

轻运营”的思维定式,通过精准的数据支撑、精准的资源调度、精准的部门协同,告别“漫天撒网”的粗放,转向“量体裁衣”的细腻。

站台缩短的10米路、候车节省的1分钟、车型调整后不用挤公交的“松弛感”,这些累积起来就是市民通勤路上实实在在的幸福感提升。这份“精准”之力,不仅为城市出行注入温度,也为治理现代化刻下清晰刻度。



扫码观看
精彩视频